

2025年6月24日

星期二

第3200期

国内统一刊号CN43-0036

全国邮发代号41-26

今日 16 版

大众卫生报

服务读者 健康大众

中国知名专业报品牌

全国十佳卫生报

新闻热线：

0731-84326206

湖南日报报业集团主管
华声在线股份有限公司主办

发挥多元价值 创造健康福祉

——邵阳市中医医院传承创新发展中医药事业

记者 张洪涛 通讯员 李花 余翠娥

邵阳市双清区东大路，一栋施工中的23层大厦勾勒出新的城市天际线。这栋被命名为“岐黄大楼”的建筑物，承载着邵阳市中医医院与区域内人民群众的心愿——以更高质量的中医药传承创新发展，守护人民健康。

这是一项承前启后、接续奋斗的事业。

党的十八大以来，传承创新发展中医药上升为国家战略高度。《“健康中国2030”规划纲要》明确提出“充分发挥中医药独特优势”。2022年，邵阳市入选湖南省国家中医药综合改革示范区先导区。以此为契机，邵阳市中医医院围绕“精中医、强西医、惠民生”目标，积极发挥中医药的医疗价值、文化价值与经济价值，持续推动中医药传承创新，给人民群众带来实实在在的健康福祉。

5月下旬，记者来到资水河畔，近距离探寻中医药传承创新的邵阳故事。



“岐黄大楼”全景图

聚焦疗效提升 专科专病专治

提起中医药，很多人会联想到如下画面：煎药熬药，不疾不徐，缓慢调理，因此把中医称作“慢郎中”。

“这是一种误解，实际上中医不仅能治急性病，而且已有几千年历史。”5月25日，在接诊急诊病人的间隙，该院急诊科主任李辉向记者澄清道。

“中医药的临床疗效是其生命力所在。我们始终坚持以中医为主、中西医协同发展，把中医的医疗价值放在第一位，秉承专科专病专治理念，建设中医特色科室，充分发挥中医简便、惠民的作用。”以党委书记尹青娟为首的院领导班子，明确了医院的定位和发展方向。

聚焦“疗效提升”，医院聚力打造“国家级-省级”双轨驱动的特色专科集群。目前已拥有肿瘤科、急诊科2个国家级重点专科（含培育项目），骨伤科、针灸科等10个省级重点专科，形成“科有专技、人有专长”的差异化优势。

“中医讲究阴阳五行平衡，人得病之后身体就不平衡了。”肿瘤内一科主任杨勃用中医理念解释，中医医治肿瘤就是让身体再平衡的过程，采用扶正法调理气血、增强脏腑功能，帮助身体恢复平衡，从而间接抑制肿瘤发展。在中医药全程参与下，医院肿瘤患者大都不同程度延长了生命时间。

针对颈椎病、带状疱疹等12个中医优势病种，医院创新“中医日间病房”模式，融合针灸、中医外治等多种特色疗法，实现“随治随走”，患者费用降低30%-50%。

针对急危重症，医院开设中医经典病房，在临幊上开展以纯中医手段（如中药、隔姜灸、中药灌肠等）治疗心衰等重症，取得了较满意的治疗效果，为部分不能耐受当前西药治疗方法的患者提供了新方案；与湖南省人民医院共建胸外科、肝胆胰外科，创新“西医手术+中医全程干预”模式，在围手术期运用中药调理、穴位贴敷等手段，使患者术后恢复时间缩短20%。

2016年，医院组建治未病中心，成为湖南省最早成立治未病中心的市级中医医院之一。中心构建“心理评估-体质辨识-中医干预”三级防治网络，年服务量超3万人次。

2024年4月，医院开设邵阳市首家体重管理联合门诊，汇集多学科专家团队，采用整合穴位埋线、医学营养、食疗养生等方法，提供个性化体重管理服务。

“西医+中医”协同发展的模式，取得了1+1>2的实践效果。”邵阳市中医医院党委副书记、院长丁晖总结说。

聚焦文化润心 可见可感可用

中医药文化是中华优秀传统文化的重要组成部分，承载着中华民族的生命观、健康观。医院针灸康复诊疗中心主任、主任医师郭艳波告诉记者，中医药文化博大精深，需要岁月与历练去理解感悟。

如何让中医药文化价值家喻户晓？如何更好地传承创新发展中医药文化？

2023年2月，国务院办公厅印发中医药振兴发展重大工程实施方案，提出振兴发展中医药的“八大工程”。其中，“中医药文化弘扬工程”重点支持中医药博物馆体系建设，深入挖掘和传承中医药精华精髓，推动中医药文化融入群众生产生活、贯穿国民教育始终，实现中医药文化创造性转化、创新性发展。

“中医药文化价值如何体现？如何让人们理解并参与？这是我们要思考和行动的。”医院以党建为引领，开展了卓有成效的工作。

组织中医药文化“五进活动”，即进机关、进学校、进农村、进社区、进家庭。由医院30余名省级、市级名中医领衔的专家团队开设“流动的文化课堂”，将中医药义诊服务与科普教育带给千家万户，服务群众超2.5万人次。

为贯彻落实“2024年服务百姓健康行动”，医院创新举办中医药文化夜市，中医专家化身“摊主”，用“中式养生”开启群众健康夜生活。2024年国庆节前夕“夜市”首次亮相，受到市民群众的热烈追捧。

聚焦传承创新 破解发展难题

中医药传承创新，很大程度上是人才的传承创新，邵阳市中医医院深谙此理，大力开展师承教育，让名医智慧代代传承。

打造3个师承工作室：国家第六批老中医药专家学术经验继承工作室（谢钢）、湖南省第三批老中医药专家学术经验继承工作室（宁俊华）、湖南省第四批老中医药专家学术经验继承工作室（郑文哥），累计培养27名青年医师。

建立国医大师潘敏求、全国名中医蒋益兰二级工作站，11名科室负责人、医师骨干拜师学艺，形成“跟名师、读经典、做临床”的培养模式。

依托湖南省针灸学会培训基地，年均培训基层医生300余人次，推广针灸、正骨等12项适宜技术，解决基层“有中医无技术”难题。

（下转02版）